

寒假期间,很多大学生回到家中,帮助爸爸妈妈、哥哥姐姐承担起照顾孩子的责任,感受着酸甜苦辣,也感受着亲情与爱——

大学生寒假带娃记

本报记者 张丹 摄影报道

“叔叔起床,叔叔起床。”

1月29日早上7点,家住运河区御河新城小区的刘坤宇被一个稚嫩的声音叫醒了。

前一天晚上,刘坤宇玩游戏到很晚,本想早上多睡一会儿。为此,他还特意反锁了房门。敲门的不是别人,是他3岁的小侄子。

刘坤宇等大学生,自称“德华”(电视剧《父母爱情》中小姑子的角色,帮哥哥带大了5个孩子),调侃自己回家后承担起带娃的责任。

“小侄子闹钟”

“他一边喊着‘叔叔起床’,一边用小手敲着门。”刘坤宇说,即便他再想睡,也睡不着了。

21岁的刘坤宇在石家庄一所大学读大三。

刘坤宇有一个大他7岁的哥哥。他上高中时,哥哥结婚,他上大一,哥哥家的孩子出生。

“从那之后,每个假期放假回家,我都会承担看孩子的任务。”刘坤宇说,“妈妈家和哥哥家住楼上楼下,所以小侄子来奶奶家特别方便。”

刘坤宇说,侄子小的那两年,虽说他放假会看孩子,但因为孩子小,家人并不放心真的完全让他看。

今年寒假,他一回家,小侄子就黏上了他。

“他大一点了,特别黏我。”刘坤宇说,侄子除了睡觉,最近十几天基本跟着他,“我也成了不折不扣的‘德华’。”

小侄子每天都会很早起床。“每天哥哥把他送过来,他就第一时间来喊我起床。”刘坤宇说。

为了多睡会儿觉,刘坤宇装睡过几次,但小侄子直接爬到床上,要么用手使劲拍他,要么直接去掐他眼睛、嘴巴、鼻子。

“想装睡,基本是不可能的,所以每天早上,我也早早地就起床了。”刘坤宇说,他妈妈曾经开玩笑说,这是一物降一物。

“原来假期的时候,我睡懒觉,我妈用各种方式叫我起床,基本都不管用,现在一个小侄子就把问题全解决了。”刘坤宇笑着说。

刘坤宇说,他走到哪儿小侄子跟到哪儿。有时为了暂时躲避看孩子,他去厕所寻找一会儿安静。最恐怖的是,他上厕所的时候,小侄子也会守在厕所门口“等叔叔”。

“我没想到他就紧贴着厕所门,不断地敲门,边敲边喊‘叔叔,你在里边干啥?’”刘坤宇说,“我能在里边干啥?我总不会在里边吃饭吧。”

刘坤宇说,回家这半个月,他觉得自己已经肉眼可见地憔悴了。

“我现在真的是未婚未育,带娃都快抑郁了。”刘坤宇说,有好几次他都要撂挑子不干了,可看到侄子那充满期待的小眼神,自己又不忍心了。



王心意和外甥女做游戏

常被误认为“妈妈”

冲奶粉、换纸尿裤、喂奶……这些事情,20岁的王婷婷已经熟练地一气呵成。

王婷婷的家在黄骅,放寒假后,她在自己家待了3天,就到了姐姐家。

“快过年了,姐姐的婆婆得回老家收拾收拾,姐姐、姐夫上班都比较忙,所以我就成了帮她家带娃的最佳人选。”王婷婷说。

王婷婷的外甥女马上两岁,古灵精怪,十分黏人。

去年暑假的时候,王婷婷带过外甥女几天。“那会儿孩子还小,家里人还不敢完全放手让我自己带她。”王婷婷说。

如今,孩子和王婷婷关系好的就好像女儿和亲妈。

这个过程中,王婷婷说,自己也经历了一次又一次的情绪崩溃。

“我外甥女哭起来没完没了,怎么哄也哄不好。”王婷婷说,小外甥女还是一个“饭渣”,每天为了让孩子好好吃饭,她想了不少办法。

“现在我再看到很多老人追着喂孩子,已经可以理解他们了。”王婷婷说。

有好几次,因为小外甥女哭闹不止,她也被气哭,一遍又一遍地跟自己说,“这孩子我不带了。”

最尴尬的是,她带着外甥女和小朋友出去玩,被服务员误认为是孩子的妈妈,“这是我最接受不了的,我一个青春少女竟然会被看成‘已婚妇女’。”

可当看到姐姐、姐夫因为忙工作,疲惫地回到家时,她又有些说不出口了。

“我的姐姐是护士,姐夫是医生,他们每天的工作都很忙。”王婷婷说,“我能帮一点,他们就能安心一些。”

“带娃的崩溃是短暂的,但带娃的红包和礼物带来的快乐是可以持续很长时间的。”王婷



王嘉怡陪妹妹学习

婷开玩笑说,她帮姐姐带娃这半个多月时间来,姐姐给她买了一套护肤品、一个平板电脑,还有3000元红包。

“我跟我姐说,照这样的力度来,我还可以多带外甥女一段时间。”王婷婷说,玩笑归玩笑,她确实感受到一个妈妈的不容易了。

年龄20岁带娃经验7年

20岁的王心意是沧州幼儿高等专科学校大一的学生。

王心意是青县人,但从放寒假开始,她就在市区运河区的姐姐家帮着带娃,现在已经半月有余。

王心意的姐姐家有两个孩子,儿子7岁、女儿5岁。

“我年龄20岁,带娃经验7年。”王心意笑着说,外甥出生后,一有假期她就要帮着姐姐带娃。

“去年我上大学后,假期带娃就成了我必须要做的工作。”王心意说,因为自己学的是学前教育专业,所以姐姐就非常放心地把两个孩子交给了她。

现在,两个孩子大一些了,王心意认为,他们相对来说比较好带了。因为王心意学的是学前教育专业,所以她带娃已经不仅仅满足于孩子们不哭不闹了。

“我会根据两个孩子不同的性格,给他们进行不同的任务分配。”王心意说,外甥已经上小学一年级,性格比较安静,所以她就根据孩子的性格和学习进度,以鼓励式的教育,让外甥每天做一些计算题,背诵古文等。

王心意的外甥女性格比较古灵精怪,上幼儿园中班,“对于她,我就得使用自己的拿手本领,让她崇拜我,然后再借机教她一些新知识。”

王心意说,因为自己学的是蒙氏教育方法,再加上跟两个孩子的感情很深,所以她带起两个孩子来,还算得心应手。

“我姐说,她单独带两个孩子,每天都是鸡飞狗跳的,把孩子交给我,特别放心。”王心意说,自己觉得还挺有成就感。

在带两个孩子的同时,王心意还给两个孩子制定了每天的计划表,“我姐说,两个孩子由我带着,假期生活都变得规律了。”

王心意说,虽然自己也是“德华”,但她很享受当“德华”的每时每刻。

“为此我还专门发了一条朋友圈,‘成为德华,理解德华’。”王心意说,可能是因为自己是学前教育专业的,所以在带孩子这方面,自己首先在心理是不抵触的。

王心意说,在成为“德华”的过程中,自己把课堂上的所学,都带到实践中来了。

“现在我能很轻松地带好两个孩子,相信以后我成为幼儿教师后,也会把每个孩子都带得挺好的。”王心意说。

重温童年

21岁的王嘉怡是海口经济学院大三的学生。

今年放寒假回到沧州市区的家后,王嘉怡就准时上岗,当起了“德华”。

王嘉怡看的孩子,不是侄子侄女,也不是外甥外甥女,而是自己的亲妹妹。

王嘉怡的妹妹今年7岁,上小学一年级。

王嘉怡说,自己从上一大一开始,就已经每逢假期当“德华”了。

王嘉怡的妈妈工作比较忙,爸爸在外地工作,“我不回家的时候,姥姥帮妈妈带妹妹,回家后,我就主动帮着带妹妹。”

王嘉怡说,刚开始带妹妹时,妹妹还小,不像现在这么好带。因为要带妹妹,有些朋友聚会,她就没能参加了,为此也有点不开心。随着妹妹慢慢长大,姥姥的年纪也越来越大,眼看姥姥带孩子越来越吃力了。

今年寒假回家,王嘉怡彻底给姥姥放假了。王嘉怡担起了看娃的任务。

“我每天的任务是负责妹妹的学习,外加中午给妹妹做一顿饭。”王嘉怡说,半个多月时间,她已经很适应“德华”的生活。

“妹妹上特长班,我每天负责送她去上课,下课再接她回家。”王嘉怡说,这算一个任务。

每天中午的午饭,王嘉怡会根据妹妹的口味,学着做一些饭,“每次做完饭后,妹妹都会各种夸赞。”

虽然每天需要带妹妹,没有那么自由,但这个过程她也享受了一些快乐。

“比如我带她去游乐场玩,就可以借着陪她,把游乐场里的游乐设施玩个遍。”王嘉怡说,这也让她在带娃儿过程中重温了童年的快乐。

“妈妈给了我一些活动资金,我可以带着妹妹一起逛街,一起去旅游。”王嘉怡说,与其说自己在带娃儿,倒不如说自己多了一个“旅游搭子”“逛街搭子”。

“虽然这个过程会损失一点自由,但是快乐更多。”王嘉怡说,关键是她放假回来,能帮爸爸妈妈减轻一些负担,这也算是对父母的一种回报。

王嘉怡和几个在家当“德华”的同学聊天,大家虽然表面上都在抱怨当“德华”的痛苦,但实际上,他们都觉得能为家庭分担一些责任,“累并快乐着”。

王嘉怡说,“德华”们心疼家人平时的辛苦,帮忙带娃,家人愿意在物质上回报“德华”,其实这是感情上的双向奔赴……